

Membru CSM:

“Feriți Justiția de capcana conflictelor politice de moment”

După ce membrii Consiliului Superior al Magistraturii au început, miercuri, împreună cu președintele Klaus Iohannis, să își exprime nemulțumirea față de modul în care Guvernul și Parlamentul fac legile în România, judecătoarea Gabriela Baltag, membră CSM și fostă președintă a Asociației Magistratilor din România, și-a îndemnat colegii să țină Justiția departe de conflictele politice și să nu-i permită să fie părtașă la scene de incitare populară pe niște legi pe care mai apoi vor trebui să le aplice. Judecătoarea și-a atenționat colegii din CSM să se abțină de la comentarii și acțiuni cu tentă politică și să nu cadă în capcana întinsă de conflictele politice, întrucât magistrații, și mai cu seamă CSM, trebuie să înțeleagă și să accepte că nu judecătorii și procurorii sunt cei care “redactează politica penală” și creează legi!

Vă prezentăm mesajul integral al judecătoarei Gabriela Baltag, dat publicității de Lumeajustitiei.ro:

“Stimați membri ai Consiliului Superior al Magistraturii,

Dragi colegi

Politica penală a unui stat nu o redactează magistrații. Puterea judecătorească trebuie să respecte vocația constituțională a celorlalte două puteri, motiv pentru care nu se poate interfera în activitatea acestora pentru chestiuni ce reprezintă strict atributul lor.

Am speranța că Justiția nu va cădea în capcana întinsă de conflictele politice de moment, de posibile replici pe care și le dau unii sau alții dintre actorii politici.



Judecătoarea Gabriela Baltag, membră CSM: “Prezența intempestivă a președintelui țării la ședința de astăzi a Consiliului reprezintă o evidentă imixtiune, de netolerat, în activitatea Justiției”

Gabriela Baltag

Judecătorii aplică legile, nu le creează. Dacă este bună sau nu o reformă, fie ea și penală (așa cum ni se solicită să ne pronunțăm explicit zilele acestea), este cine să ne spună.

Realitatea din ultimul timp ne-a dovedit că nu mai avem mult și rămânem fără procedură penală. Curtea Constituțională are suficiente mecanisme să verifice, pe de o parte, respectarea atribuțiilor de către cei în drept să legifereze, iar pe de altă parte, să înlăture tot ce nu este în acord cu drepturile și libertățile cetățenilor.

Nimeni nu mai vorbește astăzi despre principii, despre garanțiile pe care trebuie să le primească toți cei care ajung în fața instanțelor, indiferent de gradul de jurisdicție.

Mă așteptam să văd un interes sporit pentru o temă care ar trebui să intereseze pe fiecare. Este Justiția în afară de orice influență nefericită, este la adăpost de orice curiozitate a serviciilor secrete? Nimeni nu și-a asumat această temă până la capăt. Avem angajamentul că după poziția exprimată de Curtea Constituțională suntem la adăpost de orice pericol. Nu avem încă și dovada... care implică responsabilități concrete.

Ce ar trebui să ne îngrijoreze este altceva. Dintotdeauna au fost

persoane care au încercat să ne dea lecții, să ne îndrume, potrivit viziunilor lor; se întâmplă acest lucru și în ultimul timp. Ce nu știu aceste persoane este că Justiția a existat dintotdeauna, indiferent de orânduire, de puterea celor îndreptățiți să surprindă sau nu o realitate legislativă care uneori se intersectează și cu nevoia de schimbare a societății.

Apreciez că este timpul să ne împlinim fiecare sarcinile,

obligățiile, să nu mai privim către locuri unde nu avem ce căuta. Justiția are șansa ei, la fel și Legislativul și Executivul. Justiția nu poate fi părtașă la scene de incitare populară pe teme pe care mai apoi trebuie să le implementeze. Astăzi, unii spun că nu vor anumite legi, nu doresc anumite proiecte, iar mâine dacă vom continua în același mod vor striga că nu mai doresc instanțe! Spre ce ne îndreptăm este greu de spus, dar un lucru este sigur: pentru a fi dreaptă, Justiția trebuie să rămână departe de conflictele pe care mai târziu este chemată să le dezlege! Așa consider că trebuie să fie Justiția: fără părtinire!

Dragi colegi, membri ai Consiliului Superior al Magistraturii, nu permiteți să devină Consiliul o scenă politică! Nu acesta este rolul nostru! Prezența intempestivă a președintelui țării la ședința de astăzi a Consiliului reprezintă o evidentă imixtiune, de netolerat, în activitatea Justiției. Vă rog să nu mai îngăduiți alte lecții de principii, așa cum în mod penibil s-a întâmplat în ziua constituirii actualului Consiliu, respectiv pe data de 06.01.2017.

Judecătoarea Gabriela Baltag
Membru în Consiliul Superior al Magistraturii”

Criticile calme și pozițiile echilibrate, interzise

În ce privește mișcările din stradă, protestele au re izbucnit în forță încă de marți seara, când mii de oameni au ajuns în Piața Victoriei înainte ca ministrul Justiției să termine conferința de presă prin care anunța adoptarea controversatelor acte normative. Un argument în plus atât în slujba ideii că opoziția era pregătită să reacționeze dur în scopul răsturnării guvernului, cât și în susținerea faptului că numeroși români sunt atât de dezamăgiți de clasa politică încât nu le trebuie mai mult decât o ordonanță privind Justiția, adoptată în noapte, pentru a ieși din nou în stradă să manifesteze. Dacă la protestele de marți seară, cu excepția câtorva incidente înregistrate în busculada de pe scările Palatului Victoria, cei care au ieșit în stradă pentru a-și arăta

nemulțumirea față de modul în care Guvernul a tratat modificarea Codurilor Penale și grațierea s-au manifestat pașnic, în mediul online este o cu totul altă Românie, care incită vehement la violență, mergând până la îndemnuri de asasinare a liderului PSD, Liviu Dragnea, și postarea adresei la care locuiește acesta - vezi gestul șocant în acest sens al jurnalistului Mircea Marian. În mediul online, îndemnul la judecată rece și informată, la analiză, nu mai este ascultat. Postacii de o parte și de alta se înjură ca la ușa cortului. Nu se mai face distincție între cele două acte normative, se amestecă alarmist proiectul grațierii, care a fost remis Parlamentului și care poate fi modificat în Legislativ, cu ordonanța de modificare a Codurilor Penale, care

e deja parțial în vigoare, o parte dintre prevederile ei producând efecte de miercuri dimineață, de când a fost publicată în „Monitorul Oficial”, iar altele urmând să intre în vigoare peste 10 zile. Avocatul Gheorghe Piperea a caracterizat, probabil, cel mai bine ceea ce se întâmplă acum în spațiul public: “Refuz să comentez chestiunea momentului. Observ că pozițiile echilibrate și explicațiile sau criticile calme sunt interzise. Se pare că trebuie să te poziționezi la extreme: pro sau contra, alb sau negru. Nu mă țin pancreasul pentru violența și invectivele fanilor celor două extreme”.

Protestele au fost reluate miercuri dimineață, iar forfota de pe canalele de socializare anunță că presiunea publică va fi menținută la cote ridicate în zilele următoare.

Pe scurt.

CE privește cu îngrijorare spre România

Extrem de rapid a fost emisă public și o poziție a Comisiei Europene, prin gura președintelui său, Jean-Claude Juncker, și a prim-vicepreședintelui CE, Frans Timmermans, care au avertizat miercuri România în legătură cu regresele în lupta împotriva corupției după ce Guvernul de la București ar fi dezincriminat (atenție, ministrul Justiției a explicat în nenumărate rânduri că nu e vorba despre dezincriminare, în timp ce șeful statului continuă să susțină că este vorba despre dezincriminare) o serie de infracțiuni legate de corupție, transmite agenția Reuters. O poziție a reprezentantului dreptei europene, care a câștigat ultimele alegeri UE, care pare să fi preluat integral linia dreptei din România. “Lupta împotriva corupției trebuie să avanseze, nu să fie subminată. Urmărim cu foarte mare îngrijorare evoluțiile recente din România”, au transmis, într-un comunicat comun, președintele Comisiei Europene, Jean-Claude Juncker, și prim-vicepreședintele CE, Frans Timmermans.

Și constanțenii au protestat pentru a doua zi consecutiv

Pentru a doua zi consecutiv după ce au fost adoptate ordonanța grațierii și cea a modificării Codurilor Penale, mii de protestatari s-au strâns, în toată țara. Dacă la București mii de oameni s-au strâns în fața Guvernului, cerând demisia Cabinetului Grindeanu și alegeri anticipate, la Constanța, miercuri, la ora 17.00, în fața Prefecturii, erau adunate aproximativ 10 persoane, printre care și trei mămici cu copii. Numărul constanțenilor care au ieșit în stradă pentru a protesta împotriva Guvernului Grindeanu a crescut după ora 18.00, când erau așteptate câteva sute de persoane. Amintim că, marți seară, la Constanța au protestat peste 300 de persoane.

Piața financiară - reacție timidă la protestele din stradă

Aproape toate companiile din indicele principal al Bursei de Valori București (BVB) au deschis în scădere ședința de miercuri, în linie cu întreaga piață financiară. Astfel, dintre cele zece firme care formează indicele BET, cinci au avut scăderi de 1 - 2 procente, trei de până într-un procent, iar două au stagnat. Cel mai mare declin a fost înregistrat la Nuclearelectrica, de 2,32%; urmează Transgaz (-1,86%), Electrica (-1,56%), Transelectrica (-1,39%), BRD (-1,22%), Romgaz (-0,91%), OMV Petrom (-0,18%) și Fondul Proprietatea (-0,11%). Titlurile Băncii Transilvania și BVB au stagnat. În piața reglementată, cele mai mari scăderi ale cotațiilor au fost înregistrate de Oil Terminal (-3,1%), Nuclearelectrica (-2,32%), Prebet Aiud (-2,17%), Banca Comercială Carpatica (-1,95%) și Electromagnetica (-1,86%). În acest context, indicele de referință BET s-a depreciat cu 0,71%, după nici jumătate de oră de la debutul tranzacțiilor. Indicele BET-Plus, care arată evoluția celor mai lichide 37 de acțiuni de la BVB, a scăzut cu 0,69%, BET-NG, care arată evoluția a zece companii din sectorul energetic și al utilităților, a pierdut aproape un procent, iar BET-FI (indicele SIF-urilor) s-a depreciat cu 0,79%. În piața valutară, leul s-a depreciat ușor în fața euro, cotația urcând de la 4,5038 la 4,5240 unități. În raport cu dolarul, moneda națională s-a apreciat nesemnificativ, referința anunțată de BNR ajungând de la 4,2072 la 4,1935. Totuși, o creștere importantă a avut-o valoarea dobânzii la care se împrumută statul, instabilitatea românească fiind taxată imediat de finanțatorii externi.